


Grupa Klasa ........ccecevunnen. Liczba punktow ......

Imie i Nazwisko .......ccceeiviernnrerniniene

BB Ponizej wymieniono kilka przykladowych cech czlowieka.
1. opalenizna, 2. grupa krwi, 3. blizna, 4. naturalna barwa wlosow, 5. odstajace uszy, 6.
tatuaz, 7. praworgcznosé

Zaznacz zestaw, w ktérym zawarte s wylgcznie cechy dziedziczne
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B Dokoincz zdanie. Wybierz odpowiedZ sposréd podanych.
Nukleotyd DNA jest zbudowany z

A. zasady potasowej, deoksyrybozy 1 reszty kwasu fosforowego.
B. zasady potasowej, rybozy i reszty kwasu siarkowego.

C. zasady azotowej, deoksyrybozy i reszty kwasu fosforowego.
D. zasady azotowej, rybozy i reszty kwasu siarkowego.

B Wpisz we wlasciwe miejsca schematu symbole literowe zasad azotowych. Pamigtaj o
regule komplementarnosci.
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B Oceii prawdziwos¢ zdan dotyczacych podzialow komérkowych, Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, lub F, jesli falszywa.

| W wyniku mitozy z jednej komorki rodzicielskiej powstaja P F
" [dwie komorki potomne.,

Gdy komorka diploidalna dzieli si¢ mitotycznie, powstaja z

2 [ s : P F
niej komarki haploidalne.

3. | U czlowicka gamety powstaja w wyniku mejozy. P F
Gdy komorka diploidalna dzieli si¢ mejotycznie, powstaja z

4. | e ; P F
niej cztery komorki haploidalne.
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B Przeczytaj tekst, a nastepnie zaznacz zestaw, w ktérym podano poprawng liczbe
chromosomow w nowo powstalych komdrkach stozka wzrostu Korzenia oraz

gametach cebuli.

Przyrost korzenia na dhugosé nastgpuje w strefie nazywanej stozkiem wzrostu. Sklada sig
ona z drobnych komorek, ktore nieustannie si¢ dzielg. W jednej komorce stozka wzrostu

korzenia cebuli znajduje sig¢ 16 chromosomow.

7, Liczba chromosoméw w nowo powstalych Liczba chromosomow
estaw : . :
komdrkach stozka wzrostu korzenia w gametach
A. 8 16
B. 16 8
24 16
D. 16 24

B Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Termin fenotyp oznacza

A. formg genu, ktora warunkujg¢ dang cechg.

B. zespol wszystkich obserwowalnych cech danego organizmu.
C. osobnika posiadajacego dwa allele dominujace danego genu.
D. zespol genow danego organizmu, stanowigey jego informacje genetyczna.

EB U groszku zielona barwa strakow jest uwarunkowana przez dominujacy allel Z, natomiast
zolta barwa strakow — przez allel recesywny z. Skrzyzowano homozygote dominujaca z

homozygota recesywna.

Okresl, w ktérej kolumnie podano poprawny genotyp i fenotyp pokolenia F,.

Nasiona Sytuacja | Sytuacja Il Sytuacja 111
genotyp ZZ Zz 7z
fenotyp zielone straki zielone straki zotte straki

Genotyp i fenotyp pokolenia F, prawidlowo okresla sytuacja

B Gen warunkujacy krecone wlosy jest dominujacy (W), a gen warunkujacy proste wlosy
Jjest recesywny (w). Mama o krgconych wlosach i tata o prostych wlosach maja dziecko o

prostych wiosach.

Zaznacz punkt, w ktorym zapisano prawidlowo genotypy mamy, taty i dziecka.

A. Mama — ww, tata — WW, dziecko — Ww.
B. Mama — Ww, tata — ww, dziecko — ww,

C. Mama — Ww, tata — Ww, dziecko — ww,
D. Mama — WW, tata — ww, dziecko - WW
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jesli jest falszywa.

B) Ocen prawdziwosé informacji. Zaznacz P, jeli informacja jest prawdziwa, lub F,

Cechy sprzezone z pleia to cechy niedotyczace plei,
1. ; ; P F
kodowane przez geny zlokalizowane na chromosomie X.

2 Kariotyp to zestaw wszystkich chromosomow wystepujacych P r
" | w komérce ciata danego organizmu.

3 Nosicielka hemofilii jest kobieta, ktéra nie choruje, ale moze P F
" | przekaza¢ potomstwu wadliwy gen.

4. | Mgzczyzni majg po dwa allele kazdego genu. P F

hemofilig.

) Kasia i jej mama maja prawidtowa krzepliwos¢ krwi. Tata Kasi 1 jej brat sq chorzy na

Zaznacz zestaw, ktory wlasciwie przedstawia genotypy czlonkow tej rodziny.

Odpowiedz Kasia Mama Tata Brat
A. s b xHy xHy
C. X.H Xh thh Xh\" XHY
D. xHxH xhxh xHy xhy

) Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1 lub 2.

Daltonizm jest wada polegajaca na zaburzeniach w rozpoznawaniu barw, glownie
czerwonej i zielonej. Wada ta jest recesywna cecha sprzgzona z pleig. Matka jest
homozygota dominujaca, prawidlowo odréiniajacy kolory, ojciec jest daltonistg. W
kariotypie ich corki moze wystapi¢ para chromosomow:

A. | xPxd, |, |chory ojciec przekazat gen
) ) recesywny.
poniewaz : 2 = :
B. ded‘ 2. oboje rodzice sa nosicielami genu
recesywnego.

B Przedstaw, w jaki spos6b dziedziczy si¢ ple¢ u czlowieka. W tym celu wypelnij
krzyzéwke genetyezng. Napisz, jakie jest prawdopodobienistwo urodzenia si¢
dziewezynki.
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Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziewczynki wynosi:
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L&) Kobieta, ktorej matka jest nosicielkg hemofilii, a ojciec jest zdrowy, poslubila

(B Kobieta, ktérej matka jest nosicielka hemofilii jciec jest zd Slubil
zdrowego meiczyzng. Ocen, czy corki tej pary moga byé chore na hemofili¢. Rozwaz
przypadek, gdy kobieta jest heterozygota.

Pokolenie rodzicielskie: X
Gamety kobiety:

Gamety mezczyzny:
Mozliwe fenotypy dzieci:
Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ corki chorej na hemofilie wynosi
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@ Wykonaj krzyiéwke, dzigki ktérej dowiesz sig, jaka grupe krwi moga mieé dzieci,
jesli mama ma grupe krwi B, tata — grupe krwi A i oboje rodzice s heterozygotami.

Pokolenie rodzicielskie:
Gamety mamy:
Gamety taty:

Grupy krwi dziect:
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B Dokonez zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Konflikt serologiczny moze wystapic, gdy

matka ma grup¢ krwi Rh+, a ptéd Rh—.
. matka 1 plod maja grupe krwi Rh+,
. matka ma grupg¢ krwi Rh-, a ptéd Rh+.
. matka i ptodd maja grupg krwi Rh—,
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B Wyrézniamy mutacje genowe i chromosomowe.
Okresl, ktorych mutacji dotyczg wymienione w tabeli przyczyny. Wstaw znak X w
odpowiednich komdérkach tabeli.

. e . Mutacja
Lp. Przyczyna mutacji Mutacja genowa e
1 Utrata fragmentu chromatydy
* | podczas wymiany DNA,
) Zamiana nukleotydu guaninowego
" |na cytozynowy podczas replikacji.
Bledne rozdzielenie chromosomow
3. E
do komorek potomnych.

B Rozpoznaj chorobe genetyczng na podstawie opisu.

U chorego nie wystgpuje enzym odpowiedzialny za rozklad jednego z aminokwaséw. Ten
aminokwas gromadzi si¢ w organizmie i doprowadza do uszkodzenia mozgu.

Nazwa choroby:
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